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XVI. Gleidungen eriten Grades und veine

Gleidungen Hhoheren Grades.
(Bwetter Teil.)
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14—15. Bilbe aud nachjolgenden Gleichungen Paave von je 2 Glei-
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15.

chungen und [oje jeded Paar nach x und y auj:

@) Ax Ly =81 008y By x =0 ) v Bx —=19:
0) 20x -+ 9y = 15. (6 Uufgaben.)
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d) 2x — 11y = 97; ¢) 8y — 5x = 11.

y) 11x — 2y = 7;
(10 Aufgaben.)
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£0. (x +1)*+ (x

40—45. Loje nacdhfolgenve Gleichungen nadh x auf:
1)} =6 (x +9).
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46—58. Lije nachjolgende Glerchungen nach x auj:

46. o) Yx=9; b) 3Vx +T7=5(Vx —1); ¢ V/bx = 1.
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76.

79.

S0.

81.

82.

53.
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§ 5.

. An einer Arbeit, weldhe A allein in 10 Tagen fectigitellen famn,

arbeiten A und B jujammen 4*/s Tage. In mieviel (x) Zagen
fonnte B alletn die Arbeit fertigftellen ?

Cin Gefaf wivd durd) gwei Rohren in 10 Min. gefiillt. Shliekt
man aber bdie erjte Rohre nad) 4 Min., jo mufy bdie 3weite nod)

18 Min. allein gedffnet bletben. Jn mwieviel (x und y) Min. wiirde
pa3 Gefdp durc) jede Ribhre allein gefiillt?

Mittelft eines gemwdhnlichen Slajdhenzuges von 3 fejten und 3 lojen
Rollen jollen 400 kg gleichformig gehoben werden. Wie arog it
die erforderliche Rrajt, wenn jede Flajhe 20 kg wiegt und fiir
Reibung und  Seilfteifigleit 25%0 zuv (theoretijchen) Rraft zuzu-
rechrient find ?

3. Auf der Welle einer Setltrommel vom Durchmefjer d = 25 em

befindet fich) ein Mad von Z = 70 Jibhnen, welche3 durd) eine
sweigdngige Schnede getrieben witd. Wie Hod) (s) wird die am
Geile hangende Laft bei n = 95 Umbdrehungen der Schnece ge=
boben? (iog.)%)

Cin Schioungrad vom Durchmefier d = 2,6 m hat bdie Umfangs-
gejchindigfeit ¢ = 6,28 m pro Sek. Wie grof 1)t bie Touren-
3abl n?

Ein Perjonenjug Srantfuct—Bingen verldft Franfurt 10 Uhr und
evreicht Bingerbritd 12°° Uhr.  Ein Scnellzug Bingen—Franffurt
verlaBt Bingerbriicf 10° Uhv und erreicht Srantfurt 112° 1hr. Nady
wiebiel (x) WMinuten wiicden fich die Bitge begegnen, wenn bie
Sabrien gleichibrmig wiven ? (1og.) -

LWie grop ijt die mittlere Gejchmindigkeit (c; ) de3 Kolbens -einer
Dampfmaijchine und diejenige (c; ) De3 Surbelzapfens, mwenn bdie
Kucbel n = 33 Umbdrehungen pro Min. macht und dre Hubhvhe
h = 80 cm .ijt?

Cin Sat, deffen Ausfprechen 3 Sefunden erforbert, wird von einer
Wand jo vefleftiert, daf das Cho nach) einer Stille von 2 Se-
funben Dorbar wird. Wie weit (x) ift die Wand von dem Rufer
entfernt ?

Belche Avbeit (A) leiftet eine dreipferdige Majdyine in 25 Minuten ?
* Eﬂo_g.) bebeutet: logarithmiich su berechnen.

[='s]

e

e




84.

85.

86.

S8.

9.

90,

91.

R | s

Aui ein Rabnrad, bdeffen Tetlfreiddurchnejjer d = 65 cm (it

werden 5,4 Pferdeftarten iibertragen. — Wie grop (P) ift der Babn- -

drucf (im Teilfreid), wenn dag Fahnrad n = 47 Umbdrehungen
pro Min. madit? (log.)

Gin belafteter Schlitten vom Gewicht G = 300 kg wird auf Hori-
sontaler Schneebahn mit dex Gejcdhwindigteit ¢ = 12/s m pro Sek. bewegt.
Welche Krajt (P) und weldger Efjett (€) ift hierzu erforderlich,
wenn der Retbungtoeffizient f = 0,05 1ft (ohne Riidficht auf den
LQuftwibderjtand) ?
a6 = 8Bt kgt e

Gin hilzerner Bremstlop foll jo- ftarf gegen den Umfang eines
Bremsradesd von H0 em Duvchmefjer gedriidt werben, daf dadurdh
ein Drehmoment von 30 kgm aujgehoben wird. Wie grof mufp
der vom Rloke audgeiibte Druct fein, wenn der FHetbungstoeffizient
f = 0,48 ift?

(@] Bei einer gleihmapig bejchleunigten [a) vevzdgerten] Bewegung
ift die Unfangsgejchmindigfeit ¢ und die Bejdhleunigung [a) BVer-
sogerung| p befannt. 2Wie grop it die Gejchmwndiglert v nady der
Beit t? Wie grof ift die mittlere Gejchwindigleit va und der
wihrend der Beit t uviidgelegte Weg s? (XIV. Aufg. 95.)

G Stein fillt 8 Sefunden, big er aujjchlagt. Wie grop ift jemn
Fallvaum s? (XIV. Aufg. 93.)

Cin Stein fillt von der Hiohe s frei herab. Wie lange (t) fallt
er, und mit weldher Gejdhmindigleit (v) jhlagt er anf?

Gine Flintentugel wird mit der Gejchwindigleit ¢ = 42b m pro
Sek. jenfredit aufmartd gejchofjen. LWie lange (t) und mwie hod) (s)
wiitbe diejelbe ohne Quftwiderftand fteigen? Wann und mit mwelcher
Gejchwindigleit wittde Ddicjelbe mwieder an der Ausdgangsjtelle an-
langen? (log.)

Mit welcher Gefchwindigleit (¢) miiBte eine Kugel jenfrecht auj-
wartd gejchoffen ierden, wm ohne Qujtwiderjtand 4300 m u
jteigen?  (log.)

Gine auf Dorizontaler Bahn gejtopene Kugel fommt nad) t =
1'/s Min. zur Rube und hat dabei den Weg s = 258 m zuviid-
gelegt. TWie grop war ihre Anfangdgejhwindigleit (c) und bie
Verzdgerung (p) infolge dev Retbung? (log.)

= 1,83 m pro Sek.; f = 0,11. (log.)
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95.

94.

Cin Gtein wird aud bder Hohe von 123 m [mabgemmcn unp
jlagt nacdh 4'/s Sefunden auf. Wie grofy ift fjeine Unfangs-
und Enbdgejchmindigleit? (iog.)

Cine Lofomotive joll ihre Gejchwindigleit auf dex LWegjtvede s vom
Werte ¢ auj den Wert v erhihen. Weldhe Beit (t) und iwelche
Bejdhleunigung (p) ift bievzu erforderlich?

95. Gin Ctd}crhﬂtwentl[, defjen untere Flache F = 19,635 gem uny

96.

99.

— o Defien. Gewitht Gy = 1 kg 8
::m.' T S b it am ,'g)tbn'[mm a, — 8 cm
$  S———— == emed einavmigen Hebels von der
| Riinge 1 =280 em und dem Cigen-
el B \'\._E‘/ gemicht G = 4,8 kg befeftigt.
&, Wie grop (G,) muf dbag Gegen
gewicht am Hebelarm a, = 76 em jein, damit das BVentil fich
Bei einem 1lberdruc von mebr als p = 10 Atm. Bifnet?

Wie [ang (x) miifste in der vorigen Aufgabe bie Hebelftange jetn,
pamit fein Gewid)t am Enbde des Hebels exforderlich ijt ?

Anl.  Bejtimme zunddjit das Gewidt der Stange pro Ifd. m.

Eme Stange von 1 = 2,5 m Liinge und dem Gewicht y = =4 kg
pro [fd. m trigt am [infen Cnde 180 kg und am rmhten Enbe
350 kg. Wo mup man die Stange unterftiben, damit diejelbe
mcht umjchlégt?

An emem Hebel joll bdie Vertifaltraft P, einer BVertifalfrajt P,
dag Gleichgemwicht halten, welche im Abftande J rechts von P, wirkt.
Wo ift der Hebel (ohne Ritcficht auf das Cigengemwicht) zu untex
jtitken ?

a) Py = +8ky; P, =461ky; 0=14 em.

) Py =+ 8 kg; Py=—6 ky; 0 =14 com.

Gt 6 m langer hovizontaler Trdger ift 1 m vom linfen Gnde
und am rechten Gnbe unterftiit. Gt tragt am linfen Gnde eine
Cingellaft Py = 300 kg, in der Trigermitte eine Cimellaft Pe
= 2700 kg und 1,5 m vom rechten Enbe entfexnt eine Cingellajt
Py = 2000 kg. BWie grofy (K, und K,) find bdie Auflagerdruce
(ohne EJuwhtcbt auf dag Gigengewicht des Trdgers)?
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100.

101.

102.

103.

104.

105,

1086,

o8 Sun

Beviidfichtige in  Dder vorigen Aujgabe das Gigengewidht eined
T-Tragers N 28 mit y = 47,9 kg pro [§d. .

Ein Stab von 1 =3 m Xange, welcher am vechten Ende Ddie
Gingellaft P = 100 kg trdgt, ift am [nfen Ende und 20 em
pom linfen Gude entfernt gebalten. Wie grof find Ddie Dreud-
frifte K, und K, (ohne NRiidficht auj dad Sigengewicht ded
Stabes) ?

a) Grldutere den Wert von K.

Beriictfichtige in der vorigen Aujgabe dad Gigengemwicht enes
Gichenbalfens vom Duvchmefjer d =17 cm mit s=08 kg
pro cdm.

Gine Flache F befteht aus 2 Teilen Ty und Fy  Dderen Sher-
puntte S, und S, voneinandex bie Gntfernung 1; aben. Wie et
(x) vont S liegt Der Schwerpuntt S der ganzen Fliche? Wie qrof
(y) ift die Entfermumg SS,? Tie verbdlt fich S;S zu S5, 7

BB O e et (x) ift der Sehwerpuntt S de3
> : nebenjtehenden Winteletfen-Profils von
| 5 | Der [linfen Kante entfernt?
T e i | a) BWie weit (y) ijt dev Sdywerpuntt S
'_':if_ _f.-!.-;S' ; ¢ bon oer unteren Kante entfernt?
*‘ .’f L ,z ‘ (Die eingejdyriebenen Fahlen bedeuten cne.)
P e R LTI

$ie fann man in der vorigen Aufgabe x und y evmitteln, enn
man das Winfeleijen-Profil als Differen Dder Rechtede ABCD
und EFGC aufjapt?

— Wie weit (x) ijt der Schwerpuntt S des

| L nebenftehenden T-Profils N 12/12
i [ pont der [infen Rante entfernt?
1 s_"_S_r -'?Fﬂ a) Dazjelbe fitvein T = Profil N=7/7,
i T 2——  beflen Dide 0 = 8 mm ift.
’:* \ b) Dasfelbefiivein T-Profil N 16/8,
‘ \J '\ Defjen Xlanjchbreite b = 16 cm, deffen
<iE e e Hihe h = 8 em und bdejlen Didke
0 — 13 mm it

.
R T e e e e
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108.

109,

110.

111,

112,

113.

114.

SR, el

Wie weit (x) ift der Schwerpuntt S des neben:
ftebenben [T Gifen-Profiles N2 30 pon ber [infen
Kante entfernt ? ;

@) Dasjelbe fitr ein [T-Profil No- 62, Defjen
Pibe h — 65 mm, deflen  Flanjchbreite
b = 42 mm, bdefien Stegdife § — 5,5 mm
und deflen Flanjhdide t = 7,5 mm ift.

(Die eingejdyriebenen Bahlen bedeuterr em.)

Wann ift ein Wechiel von 730 M, fallig, weldher am 6. Meiir;
unter Berechnung von 4%/2 9/, Distonto (v. $.) mit 723,97 M.
bezablt wird? (1 Sapr = 365 Zage.) (log.)

Jemand will eine nach einer gewifien Seit fallige Schuld vou
3000 6. in 2 Terminen, namlich 8 Monate vor und 7 NMionate
nach dem Félligfeitstermin abzahlen. Wie grofy miiflen die Teil-
sablungen fein ?

RNachdem man 0,3 kg Kochjaly in 15 I Waijer geldft hat, will
man durch Cinbampien eine swangigprogentige Lbjung Herftellen.
Wievtel (x) Waffer muf man verdampfen ?

Cin Wiirfel aug Wachs von 4 em Rantenlange jhwimmt jo auf
Waijer, daf ein Pridma von 2 mm Dihe iiber dbaz Nivean ragt.
Wie grof (s) ijt das Ipes. Gewidht des Wachfes ?

L 1 gejattigte SochjalzlBjung vom ipez. Gemwidht s = 1,20 kg
pro cdm joll bderart mit Ddeftilliertem Waffer verdiinnt werden,
baf basd jpez. Gewicht der verdiinnten Bojung nur s, = 1,05 kg
pro cdm ift. Wieviel Wafjer muf man 3utjegen ?

Cin beiderjeits offenes, iiberall gleichmeites U-formiges Robr ijt
5 T. mit Quedfilber gefitllt. Um 1ieviel (x) fteigt daz Qued-
jilber in bem einen Schenfel, wenn man in ben anveven Schenfel eine
Waiferjaule von h = 68 em Dihe eingieft? (s = 13,594 kg
pro cdm.)

Gin efferner Hohlwiiriel von 1 m duBerer Kantenldnge fchwebt im
Wafjer. Wie did () ift derjelbe? (s = 7,8 &g pro cdm.)
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! 116.

117,

119.

120.

121,

115,

Jn eine Kijte von den Jnnenmagen 1 =2 m, b = 1,20 m und
h = 1,50 m fommen G = 1771,2 kg Riefernboly vom {pe;.
Gewicht s = 0,6 kg pro cdm gepadt werden. Wieviel (p) °fo
pe3 gamzen FRaumed machen die Bwijdhenvaume ausd?

v welche Temperatur ftimmen die Ungaben ded Celjius- und
pes Fahrenbeit=-Thermometers iibevein?

Welde Temperatur nebmen 10 kg Quedjilber von 17° C durch
Aufithrung von 26,4 Kal. an? (¢ = 0,033 Kal.)

1 kg $Holz bevarf zuv vollftanbdigen Lerbrenmung 6,1 kg Luft und
exzeugt dabei 4000 Kal. Um wieviel (A) Celfjiusgrade find die
entftehenden Verbrennungsgaje warmer ald die jugefithete Suft,
wenn thre jpez. Warme ¢ = 0,24 Kal. gejest wird?

Aus Wajfer von 96° C und Wafjer vor 21° C joll 1 kg Wafijer
von 45° C gemijcht mecden. Wieviel (X und y) von jeder Sorte
mup man nehmen?

2 kg Waffer von 80° C werden mit 5 kg Alfohol von 28° C
aemijcht.  Wieviel (x)° C betrdgt bdie Mijchungsdtempevatur ?
(XTV. uig. 98.)

200 g 2ajjer von 80° C mwerden durch BVevmifchen mit 100 g
Etjenfetle von 16,7° C um A = 3,3 Celjiudgrade abgefiiblt.
Wie quop 1ft Hiernad) die jpe;. Warme ¢ de3 Eijend ?

360 ¢ @iz von 0° C werden mit 730 g Waffer von 57° C ge-
mijcht. Wieviel (x) ® C hat die Mijcdhung, nadhdem dag Ei13 ge-
jehmolzen 1t? (Sdmelzwarme des Cijes r = 79[+ Kal.)

Das fefte Rollenpaar eined Diffeventialflajchenzuges hat die Rabdien
R und r. 2Wie grof (¢) mup der Madiug bder [ojen Nolle jetn,
pamit die Kettenjtiicte, in denen jte hangt, geman parallel find?
Vet dem metrijdhen Gewindefpjtem (Delisle) 1ft der Scnitt ded
Gewmbded ein n ein Tuadrat emgezeichnetes gletdhjchentliges
Dretect, dejjen Hohe beiderjeitd um ein Achtel vernundert ijt. LWie
grop ift der aubere Durchmejjer d, wenn der Kerndurdymefier

diy = 13 mm und die Ganghohe h = 2 mm ijt? (Bgl. Figur ju
XIV. Yufg. 62.)

Cin Graben joll bet 3 m oberer Breite und 2 m Tiefe den Vuer-
jdnitt F = 5 gm haben. Wie grof muf jeine unteve Breite fein ?
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128,

129.

130,

131.

154,
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Die Linge eines Rechtedd joll um den nie Teil ihrer Grofe ver-
grigert werden. Um den wievielten (xi") Teil ihrer Grife mup
man gleichzeitig die Breite ded3 Nechted® vergriern, bdamit die
neue yldche k mal jo grof wie die uripriingliche wird?

@) k = 2; b) k = 1. (Grldutere dag Refultat von b.)

on etnem Dretet find die Seiten a, b und ¢ befannt. Wie weit
(x, y und z) f{ind bdie Beviihrungspuntfte ded eingejchriebenen
Kreijes vou den Gckpunften entfernt?

a) Dadjelbe fiiv die drei angejdhriebenen Kretje.

Em lﬂLemung pom duferen Durchmefjer D und der lichten Weite d
joll m 3wet fladengleiche Kreidringe jerjchnitten werden. Wie
grof (x) 1jt der Duvchmefjer des Schnitttveijes ?

W= 0 e =10 om.

Aug emem Draht vbon der Linge 1 joll der Wmfang eines gleidh-
jchentligen Dretectd von der Hihe h gebogen werden. Wie grof
werden die Schenteljeiten a und die Grundlinie ¢?

wn einem rechtwinfligen Dretect ift die Kathete a befannt und
aiterdent :

a) die Projeftion p von a auT die Hypotenuje c.  Wie grop ift ¢
und die Kathete b?

b) die Hypotenuje ¢. Wie grof ijt die Hihe h?

c) die Hobhe h. LWie grop ift die Hypotenuje ¢?

Jn eitten Sumnﬁnqeu jind wei aneinanbderftofende gleichlange
Sebnen von der Léinge s eingeseichnet und ihre Endpuntte verbunden.
@) Wie grof (v) ijt diejeBerbindungsiehne, wenn der Kreidradius r ijt ?
b) Wie grop muf der Kreidradiug r jein, wenn die L Serbindungd-
jehne v ift?

Ein freisfbrmiger Gewidlbebogen Hat die Spannweite v = 5,36 m
unp die Stichhdhe p = 1,15 m. Wie grop it der Kriimmungs:
halbmejjer r?

G Rechted von b = 18 cm Breite joll (in Bejug auf bie
Weittelparallele zuv Breitjeite) das Tragheitsmoment J — 20736 em*
Haben. Wie bod) (h) mufy dag Rechtect jein ?

a) b = 14,75 em; J = 16300 cm*. (log.)

G Rreis joll (in Begug auf einen Durcdhmefer) das ﬁr{igf ¢it8-
moment J = 555500 em? lm[wn Wie grop muf der Durd)
mefjer fein? (log.)
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Auj emmen freidjormigen Unterjas vom Durchmejjer d = 47,5 emr

joll ein miglichjt groher, aber nicht diberjtehender Sanditeinmiirfel
aufgejest werden. Wie jchwer ift derjelbe? (s = 2,4 kg pro
edm.) (log.)

Aus emer Holzfugel vom Durdhymejjer d joll em miglichit groper
Wiictel ausgejchnitten werden. Wie grog (V) wird derjelbe ?
Die Oberflache eined Wiirfeld 1jt O = 831 gem. LWie grof ift
fein Rauminbalt? (log) (XV. § 5.

G Sandjtemwiitfel wiegt 1000 kg Wie gvop ift jeine ber-
fliche? (og.) (XV. § 5.

= uugujw%z.?-f;l Das Abjperrventil emmed Dampfrohres
- pom Durchmefjer d bejteht auz emer
fretsformigen  Decdplatte b  Ddrei
Fithrungsvippen , deven Dude 0,1 d
ift. Wie grof (h) mup dev Hub Ddiejes Ventiles jein, damit der
audftromende Dampj Ddenjelben Tluerjchuitt bat mwie der Dampf
im Hobre?

Wm aug einem DHalbfreisfovmigen Blech die ganze Obexjldache eines
Regels au gewinnen, fann man Ddasjelbe durch einen Rading im
Verhiltnis 1 : 2 teilen, den groferen Teil als Kegelmantel und
ben fleineven Teil fiiv den Grundfveid benuken. Beweije die Rich-
tigfeit diejer Sonftruftion.

a) Wie grofy 1t ber Abfall?

Jitr einen geraben Sreidzylinder ift der Rauminbalt V und die
Wantelflache M uurgeu{)udmr. Wie qrof ift der Grundradiug r
und die Splinderhhe h zu nehmen ?
S 6.

Jemand Datte fich verpflichtet, den miet FTeil feined LYohnes zur
Abzahlung einer Schuld zu vevwenden, mup aber eine Erhvhung
biejes Betraged auf den nt Teil jeines Lohuned ugeftehen. Um
ben roievielten (xitv) Teil miifte jich gleichzeitig jein Lohn exhdben,
bamit dev zum BVerbrauc) bleibende NReft ded Lobnes jih micht
verringert ?

aym=17;n=26;)m=10; n=28;¢c) m=10;n =
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146,
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148.

Wievtel (n) Fdaden jind zu einem Seil vom Gewicht » = 1,08 ky
pro [jd. m erfordeclich, wenn 300 m Faden 1 kg wiegen umd bdie
Favenldnge beim Seilen um ein Drittel verfitrzt wicd ?

Ginte beftimmte Avbeit fann vou A und B in k Tagen, von B
und C in 1 Tagen, von C und A in m Tagen audgefiihet werden,
Bieviel (x, y und z) Tage wiicde feder allein gebrauchen? Jn
wietel (n) Tagen fithren A, B und C jujammen dieje Arbeit aus?
a) k=4; 1=5; m=S8.

Bei etnem Perjonensug, weldher die Gejdhwindigleit ¢, = 15 m
pro Sek. bat, fibrt anf einem parallelen Geleife in gleicher
Richtung ein Schnellzug mit der Sejchwindigteit Cy =20 95" Pty
Sek. vorbet. Cin Beobachter im Schnellzug 3dblt, wahrend er
den Perjonenzug neben fich fjieht, 14 Sek. Wie lang ift der
Lerjonenzug ?

a) Weldhe Jeit wiirde dev Beobachter zihlen, wenn der Sdynellzug
tn entgegengejetster Nichtung fiihre 2

Bie jchnell (c) mup fich der Tijel einer Holzhobelmajchine be-
wegen, wenu die mit drei Meffern verjehene Mefjermalze bei
1500 Touren pro Min. 1200 Sdnitte pro Langenmeter Arbeits-
fliche machen joll ?

Die Leerlanjgejchmwindigeit c, einer Gijenhobelmajhine verhalt
jic) zur Arbeitslauigejchmindigleit ¢, wie 5 3u 3.

a) BWeldhe Seit (t) ift exforderlich, um eine Platte von 2,3 m
Ldnge und 0,5 m Breite einmal 3u fiberhobeln, twenn die Span-
breite 2 mm und die Arbeitslanfgeidhwindigleit 0,1 m pro Sek.
betragt? (6, = ?: t» — ?)

b) Wie jdhmell (c, und c,) mup fich der Tiidh der Gijenfobel-
majcjine bewegen, wenn die Schnittldnge 1,2 m ift wnd pro Min.
6 Sdynitte ecfolgen ?

Dad Aujtreffen einer Kanotientugel wird an einem in der e
deé Lrefipunits gelegenen Otte 12 Sek. nach dem SBulvecblib,
Dagegent 8 Sek. wor dem Snall wahrgenommen. LWieweit (5)
flog die Rugel und wie grof war ibve mittlere bovizontale
Gejchmindigteit ?
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¢ 149. Gine Welle macht n Umbdrehungen pro Min. und joll N Bferde-
L8 ftacfen itbertragen. Wie grof it da3 auftretende Woment M?
(Fithre voriibergehend P unbd r ein)

B 150. Gin Stein joll aus jolcher Hibhe frei herabjallen, dak er in den
f. leten 3 Sefunden feined Falled 104 m duvdhfdllt. Aus weldper
I Hiohe (s) mup er herabjallen? (log) (t=2;t,=79)
3 R

151. Mit einer unvichtigen Wage, welche unbelajtet tm Gleicdhgemwicht

ift, joll ein Gegenftand gemwogen mwerden. Legt man den Gegen-

| ftand auf die linfe Schale, jo ift vechtd das Gewidht G, legt man
denjelben aber auf bdie rechte Schale, jo ift linf3 dbag3 Gewidht G
erfordecfich. Wie grop (G) ift ba3 wahre Gewidt dez Gegen-
jtandes, und welchen Wert (v) hat dad Berhdltnid der Wage-
balfenldangen ?
a) G, =99 ¢g;: G, =100 g. (log)
b) G, =834¢9; G, =284,07 ¢g. (log.)
@in  beiderjeits = aufliegender Triger tfriagt in den Entfernungen
a, =2 m und a, = 3,45 m vom [infen Enbde die Cingellajten
P, = 650 kg telp. P, — 800 kg. Fiir welche Tragerlange (1)
werden beide Auflagerdrude etnander gleich?

152.

o0

153. Fiir welche Trigerldnge (1) wixd in der vorigen Uufgabe bder
vechte uflagerdend (ohne Beriidjihtigung des Trdgergewichts)
t vievmal jo grofy wie der linfe Auflagerdruc ?
154. Gin beiderfeitd aufliegender Trdger von der fjreten Lange 1 joll
0 awei Qaften P, und P, tvagen, die voneinander um Dbdie Dalbe
Trigerlinge entfernt find, jo dap beide Auflagerdruce emander
gleich find. Wo miiffen die Laften angreifen ?
a) P, =5276 kg; P,=23089 kg; 1= 210 em. (log.)

155. T4 @in T-Profil bat die Breite b, die Steg-
pohe a und die Dide 0. LWie mwert (x) 1t

l ¢ per Schwerpuntt des Profild von der duperen
£ 2l = ]

T Flanjchtante entfernt?

' 156. IBie breit (b) mup em T-Profil von Ddex

) J_ . Steghhe a und ber Dide J jein, wenn die
ek . Gntfermung  de3 Schmerpunftd von  Dder

duferen Flanjhfante ein Drittel der Profilhohe h betvagen joll?
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159.

460.

161.

16.2.

Aug einer Kveisiliche vom Radiug R foll ein Kreis vom Radiug
NN r jo audgejchnitten werden, daf der Sehwer-
N puntt S ver Rejtildche genan anf den Rand
pe3 Ausjdhnittes jallt. Wie weit (x) muf
ver Miittelpunft S, ded Ausjdhnittes vom
Mittelpuntt Sq der urjpriinglichen Kreisilide
entfernt jein ?
@) R=5em; r=2cm: b)) R=5 em; ¥ =3 cm.

4~ Bon nebenftehendem Profil ift die untere & lanjch
Hﬁ—_l ~ | Dbueite b, bie Steghivhe a und bie Stegdide 0 befannt;

| | ferner joll die untere Flanjchdicte gleich) der Stege
| dide und die obeve Flanjehdicfe dopypelt jo qrof fein.
15 1 Wie grof (by) mub man die obere lanjchbreite
|‘| ‘ nehmen, damit der Schwerpuntt des Proftl8 m der
Meitte der Profilhihe h liegt ?
e @) b, =14 om; a=25 em: d =1 em.

An Stelle einer nac) 10 Monaten falligen Sculd von 3500 M.
jollen im gangen 3410 . in 2 Raten, namlich nach 3 und 4
Weonaten gezablt wevden. Wie grof mitfjen die Teilzahlungen
jein, wenn 4,8°0 Disfonto (v. $.) gerechnet twerden ?

3ret Freunde A und B griinden jujamumen ein Sejchast mit Cin-
fagen, weldhe fih wie 2 zu 3 berhalten. Bom Gemwinn jollen
sundchit die Ginlagen mit 6% verzinft und der Rejt ol unter
die Teilnehmer zu gleichen Teilen geteilt werden.  TWieviel
(pr und p2)®lo ihres Ginlagefapitald verdiemen A und B, wem
pad Gejddft im erjten Jabhre 14°)o Reingewinn bringt ?

1000 kg Robetjen, welche in dex Befjemerbirne bi3 auf p, = 0,11%
Soblenftoff entfoblt find, follen dureh Bujas von Spiegeletfen,
deflen Roblenftoffgehalt pz = 4,29/, it, auj eimen ebalt von
P. = 0,370 gefoblt werden. Wieviel ©piegeletjen ift hierzu er-
jordexlich ?

@) pr =0,0b;: p:= 5; ps=0,28.

Wieviel (x) kg Blei (3, = 11,37 kg pro cdm) miiffen mit 4,8 kg
Bt (55 = 7,2 kg pro cdm) gujammengejchmolzen werden, um
aud dev Wijchung einen Wiirfel von 10 em RKantenldnge zu bilden?
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164.

165.

166.

167.

168.

169.

170.

171,

31 —

Wie qrof (s) ijt dad jpez. Gewicht ewner luminiumbrongze, welche
7, Aluminnum und 93°/, Kupfer enthalt, wenn dasd jpez. Gewicht
pes Wluminiums s, = 2,6 kg pro cdm, da3 ded Kupferd s, =
8,9 kg pro cdm ijt?

Wieviel (p, und py)?, Blet unb Binf mup man nehmen, um

eine Mijchung vom jpes. Gewicht s = 10 kg pro cdm zu exhalten?
(Mufg. 162))

Ein Ardometer von G = 80 g Gewidht jinft bet Gy = 7,45 g
Belaftung in Alfohol ebenjo tief ein, iwie bei G; = 30 ¢ Belaftung
in Wajjer. Wie aqrof (s,) ift dad fpe;. Gewidht de3 Alfohol3 ?
8 kg Blet jollen, mit einem Stitd Kortholz (s, = 0,24 kg pro
edm) verbunden, in Waffer jhweben. Wieviel (G ,) Kortholz ijt
bievzu erforderlich? (log.) (Aufg. 162)

Cin Stiid Blei und ein Sttt KLortholz jind mitetnander vecrbunven
und jdhwimmen im Wafjfer jo, dap der RKovE zur Hiljte itber
bent Wafjeripiegel ragt. Wievtel Blet und wievtel Kortholz find
permenbet, wenn der ganze Apparat 363 ¢ iiegt?

Gin offener vierectiger Raften aud Schmiedeetjen von der Dide

0 — 7,5 mm joll in Wafjjer genan bis zum oberen Rande em-
Hafen.  Wie o) (H) muf dev Kaften fein, wenn die dupere

Breite B — 20 em und bdie dupere Ldnge L = 30 cem ift? (s =
7,8 kg pro cdm.) (log.)

@) Dadjelbe fiir G)m)u]‘cn (s = 7,25 kg pro cdm.)

Cin exmwarmter golderner EIﬁmTe von 2 cm RKantenlange wico 1/
Atfohol vor 19,5° C geworfen. Welche Temperatur bejap der Wilrfel,
wenn die Temperatur ded Alfohold um A =5z Celjiusgrade jteigt?
(Fiiv ®old: s, = 19,25 kg pro cdm; ¢, = 0,0324 Kal.; fitv
Ulfohol: s; = 0,81 kg pro cdm; ¢ = 0,7 Kal.)

Mijcht man 800 ¢ heife Ajche mit 1500 ¢ Wajjer von 44° C,
jo ift die ‘JJu]c’ﬁ]uugmremperatm 60°C. Mijcht man dagegen 1500 ¢
derfelben Ajche mit 800 g Wajjer von 45° C, jo exhalt man die
Mijchungsternperatur 90° C. Wie grofy (c) ijt die jpez. Warme
ber Ajche, und wieviel (x) ° C betrug thre Tentpevatur?

10 kg Waijjer von 7°C jollen duvd) einftromenden hundertgradigen
Dampf um A — 30 Celfiusgrabe ermirmt werden. Wieviel (x)
Wafjer erhilt man im gangen? (Verdamphngsmirme des Wafjers

r = b37 Kal)
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178,

Sn einem  gleichjchentligen Paralleltrape; find die pavallelen
Geiten a und b und jede Schenteljeite c. Wie grof it jede
Diagonale?

3n einem Dreied find die 3 Seiten a. b und ¢ befannt. Wie
grop (p und q) find die Projeftionen von a und b auf ¢? Wi
groB (h) ift die 3u ¢ 3ugehirige Hohe? Wie grof (F) ift der
Dretect3inhalt ?

An einen Rreid vom Rabdiud o find von' A aus swet Tangenten
gegogen, deren Lénge mit t begeichnet jei, umd Fwijchen Diejent Die
auf MA fenfrechte Tangente. Wie grof (X) 1jt dex Abjchnitt der
lepteren Tangente von ihrem Berithrungspuntt bis zu einer der
bon A aud gejogenen Tangenten? (Beidhrung 1)

a) Welchen Wert (v,) hat das Berhiltnis x : o, wenn ¢ : t = v
ift?  Welchen Wert (v,) hat daz BVerbiltnis 0:Xx?

Bie grop ift die halbe Seite dez um einen Kreid pom Radiug ¢
umgejdyviebenen regelmifigen «) Acpteds; &) Sechzehneds:
¢) Geh3eds; d) ABwilfeds; e Bierunbzmwangigeds ?

Bon einer quadratiichen Blechplatte vom Gewichte G jollen bdie
vier Cden jo abgejchnitten mwerden daf ein vegelmifiges Achted
entjteht. Wie grof ift bas Gewicht pedjelben ?

Aud einem RKreije vom Radiug R jollen die vier griften, einanber
gleichen Rretfe audgejhnitten werden. Wie grop ijt ihr Rabdius r?
Bie groB ift jedes bder fiin Abfallftiice ?

Jn der vorigen Anfgabe foll aus jedem Abfalljtiicf miederum der
gripte Rreid audgejdhnitten werden. Wie groB find die Rabien
defer Rreife ?

. on em gleidyjeitiges Dreiect von der Seitenlinge a joll ein Quabrat

eingezeichiet werden, Deffen Gefen auj den Dreiectseiten liegen.
Wie grof (x) ift die Quadratieite ?

180. Miete vom Duvchmejfer d follen in gtvet Jleiben' fo angeordmet
e werden, daf der Randabftand giveter Niet-

@) /@ ihdfte in dev Reihe doppelt jo grof 1oie
e ke ber jene Randabitand i
C———20—0 1rag gemefjene Randabftand ift.

Wie grop (b) muf lesterer jein, wenn das
Nietmittelpuntisdreied Bajizwintel von 30° haben joll?
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186.
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Sn emem gleichjchentligen Dreiect von der Bafid c ift der Winfel
art dev ©pige 45° Wie grop ift der RNadiug r ded dem Dreied
umgejchriebenen Kreijes, die Hihe h und bdie Schenteljeite a?
a) Dagjelbe, wenn der Winfel an der Spite 30° ijt.
3 etnem rechtiointligen Dretedt, in weldhem X « = 22° 30’ ijt, 1jt :
@) die Kathete a befannt. Wie grof ift die Hopotenuje ¢ und bdie
Sathete b? (cte 22150 = 9)
b) bdie Satbete b [wfanui. Wie qrof 1ft bie Hypotenuje ¢ und die
Sathete a? (tg 22140 = 9)
¢) die Hypotenuje ¢ be fannt. 2Wie qrof jind die Natheten a und b ?
(sin 221/s% = P: cos 221(0 — B)
a), b) und ¢). 9[ufq 182 fjiiv e vechttoinf(i qc: ’i‘mui i
weldgem <€ & — 15° ift. (sin 150 = #; cos 16° — 2, to 15
ehe o tr— R}
Die Seite emes regelmdpigen Wchtedts it a. Wie qrof 1t
Jadws r ves umgejcyrieherten und der Rabdiusg ¢ de3 eingejchriebenen
Srerfes? Wie grof it der Achtectinhalt F?
Cin achteciger Schornftein joll die Quevidynittsflache F = 5 gm
und die Dicde 0 = 51 em haben. Wie grof (A und aj mitp Ddie
aupere und tnnere Achtectsierte jein?
on emem vegelmdRigen Wchtect von der Seitenldnge a fei jeber
Ccfpuntt mit dem drittfolgenden Eckpuntte verbunden (3. B. A mit
D). Wie grof it die von diefen Linien umbiillte Sternflache ?
Jn ein Quadrat von der Seitenldnge a foll ein gleichieitiges
Dretect eingezeichnet werden, von welchem ein Ccfpuntt mit einer
RQuadratecde zujammenfillt, wdabrend die anderen Ccpunfte auf
Quadratieiten liegen. Wie grog (x) ift die Dretectieite?
Sn einen Kreidjeftor vom Radwd r und vom Jentriminfel 45°
joll der grofte Kreid eingejchrieben werden. Wie grof (o) ift der
Nadiuzd dedjelben ?
a) Dadjelbe fiiv den %cnrrimtu?e[ von 30°.

= 7§ on em Quadrat von der Seitenlange a
“folfen i nebenftehender vt drei einanbder
gleiche, fih beriihrende Sreije eingezeichnet
werden. Wie grop (r) it der NRadiud
perjelben i nehmen?
Mnl. Driicke enftoeder dbie Tluadratieite ober Die
Diagonale durdy r aus,
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